

编 后 记

《岳西县志》(1978~2002)编纂工作自2003年下半年正式启动,历经6年时间,终于付梓。这是岳西县编纂的第二部县志。

本志编修工作,大体经历五个阶段。

一、2003年7月至2007年3月为宣传发动、征集资料、草拟篇目阶段。

2003年7月18日,县委办、县政府办发出《关于开展第二轮地方志编修工作的通知》。8月9日,县委、县政府召开由各乡镇、部门领导参加的二轮修志工作动员会。县委书记汪一光主持会议并作重要讲话,县委副书记、代县长宋圣军作了题为《全面动员,加快步伐,坚决完成我县第二轮修志工作任务》的报告,副县长刘同秀代表县政府与各供稿单位签订二轮修志工作《责任书》。编委会于9月11日印发县志篇目大纲,9月14日印发《岳西县第二轮修志工作方案》。9月18日举办全县修志业务培训班,乡镇、县直及驻岳机构115个单位130多名修志人员参加培训。2004年4月14日、2005年4月7日,县志办两次发出催交志稿的通知。其间,县志编委会领导和志办人员先后多次到承编单位进行督查和业务指导,编印《岳西志讯》,进行信息交流与业务指导;县志办主任王家邦参与整理、编纂了大事年表初稿,其他编纂人员对已收志稿进行了初纂。按原修志方案的规划,到2004年5月前应完成资料收集和初稿撰写任务,2006年底出版新县志。但由于多种原因,到2007年3月仍有7个乡镇及10多个县直单位、驻岳单位未提供资料。已提供的资料,有的内容单薄、语言空泛,有的要素不全、缺项较多,难以成志。

此前,于2002年3月至2003年5月,县志办副主任汪柏林主持分工人员拟就县志篇目初稿并报经安庆市志办审阅。

二、2007年3月编修工作进入全面推进阶段。

3月下旬,县委、县政府全面贯彻落实国务院和省人大常委会颁布的两个《地方志工作条例》精神,把推进二轮修志进程、促进地方志事业发展重新摆上重要位置,高度重视,全力支持,确定由县人民政府办公室副主任吴代庆兼任县志办主任。为解决地方志编纂力量薄弱的问题,经县委、县政府领导同意,县志办陆续聘请和借用10位离岗、退休老干部和年轻教师担任编撰工作。5月9日,县再次调整地方志编纂委员会组成人员,进一步加强领导。同日,县委、县政府作出《关于加强我县地方志工作的决定》,以确保岳西地方志事业持续、稳定、科学发展。6月9日,召开全县二轮修志工作推进会,县四大班子7位领导到会,30多个县直与驻岳单位、24个乡镇的主要领导和主笔及县地方志编委会全体委员共约120人参加会议,对二轮修志工作进行再升温再加压。会上,县委、县政府主要

领导特别强调各相关单位要将修志工作摆上重要议事日程,做到领导、机构、经费、人员、条件“五到位”。要树立精品意识,强化责任措施。要求县委办、政府办每季度督查一次修志工作。

2007年5~6月,县志办利用县内各种媒体广泛宣传国务院和省人大常委会颁布的两个《地方志工作条例》,印发《条例》单行本250份。在城关交通要道悬挂宣传横幅,在“县政府网”、“岳西在线”等网站登载宣传材料,全方位营造依法修志的舆论氛围。分管领导县委常委、常务副县长李昌群还在县电视台作地方志工作专题宣传讲话,在《安庆日报·岳西周刊》发表宣传文章。2007~2008年,县志办编发《岳西志讯》6期,分送省、市志办及县领导、县内各单位,并在新浪网上开通工作博客,与“县政府网”、“岳西在线”等网站进行链接,扩大岳西地方志工作的影响;设立工作邮箱,更新与县内各供稿单位的信息传递手段,拓宽联系渠道;将第一部《岳西县志》全文链接上网,发挥志书资政、资商、资业作用,提高志书的社会效益;在《安徽日报》、《皖江晚报》、《安庆日报·岳西周刊》及岳西电视台和“县政府网”、“岳西在线”等新闻媒体、网站刊发岳西志办新闻稿件,大力宣传岳西二轮修志工作。

二轮修志推进会后,各未供稿单位积极组织编纂人员撰写相关稿件。7月上旬,县委办、县政府办组成督查组对相关供稿部门和乡镇进行督查。到7月底,未完稿单位基本完成志书初稿提供任务,初稿质量明显提高。

三、2007年8月至年底为志稿分纂阶段。

县志编写工作开始后,对篇目进行修改调整,形成县志编写篇目。资料的补充、核对,自始至终都作为首要的基础工作来抓。由县志办组织专人按篇目要求,本着先内后外、先近后远、先历史后现状、先查阅档案后采访的原则,采取座谈、走访等方式多层次、多渠道、多形式地进行搜集、补充核实。收集志稿、查阅档案、摘抄资料约300万字。分纂工作由主编和聘请、借用人员承担,建立工作岗位责任制和分层负责的审稿制度,将县志篇目划分到人、责任到人;并选定一位聘请人员在分纂的同时进行第一轮总纂。在分纂过程中,全体编纂人员克服工作条件简陋的困难,不畏寒暑,夜以继日,甚至牺牲双休日和节假日加班加点。至年底,分纂人员完成各自的分纂任务。

四、2008年1~8月为县志总纂阶段。

年初,县志办对照中指组及省、市二轮修志的总体质量要求,制订总纂工作计划,拟订《〈岳西县志〉总纂细则》及部分分志编写细则。在初步总纂的基础上,各编写人员坚持编采结合,字斟句酌,细心雕琢。对难度大、问题多的章、节、目,采取专题研究的办法,发挥集体智慧加以解决。主编与编辑之间紧密配合,分工合作,力求向“一枝笔”靠拢。6月,总纂进入成稿阶段,在编写人员自审自改基础上,主编予以统稿、再加工,到6月底完成评议稿合成,7月2日交付印刷。旋即将200份评议稿送请省、市、市内兄弟县(市)区地(史)志办领导、专家及县内各乡镇、各部门和副县级以上领导同志、担任过实职正县级的退休老领导、编委会全体成员及有关专业人员广泛征求意见。8月12日,由县政府主持召开《岳西县志》(1978~2002)志稿评议会。省志办朱文根主任、王宜斌副主任,市志办王雨生主任、陈柳武副主任专程到会指导。省、市志办专家和兄弟县(市)区地(史)志办等60多人与会评议。县委、县人大、县政府、县政协主要领导十分重视,自始至终参加会议。

会议评价《岳西县志》(1978~2002)稿观点正确,门类齐全,结构大体合理,资料较为充实,文风统一,语言流畅,具有时代性、地方性,是一部基础较好、有所创新的志稿。同时,对存在的问题也提出了很多修改意见或建议。同期,收到县内单位和个人审稿意见近120份。

五、2008年8月开始进入送审、批准出版阶段。

根据评议会提出的意见和县内审稿意见,县志办编纂人员逐一梳理,认真消化、吸收。进一步修改篇目,调整内容,完善体例,修饰文字。编纂人员归纳整理各方面审改意见,精心修改,再由主编在文字上加工润色,统一文体文风,形成120余万字的《岳西县志》(1978~2002)送审稿。11月23日呈请市地方志编纂委员会办公室审查验收。12月1日,市志办审查通过。审查意见认为:“《岳西县志》(1978~2002)送审稿全面系统记载了改革开放以来全县经济建设和社会发展的全貌,观点正确,体例严谨,内容全面,结构合理,特色鲜明,资料翔实,行文规范、流畅。”“送审稿符合志稿审定的规定程序,符合中国地方志指导小组《地方志书质量规定》。”要求“在定稿付印阶段,严格按照国务院《地方志工作条例》、《安徽省地方志工作条例》和中国地方志工作指导小组《地方志书质量规定》要求,慎重资料的保密工作,认真研究处理好审查中提出的意见,规范图照、规范版面格式,确保志书出版质量。”12月9日,县政府第十五次常务会议研究、审定,于18日下文批准公开出版《岳西县志》。同月,送黄山书社审定出版。

2008年11月12日,县委再次调整县地方志编纂委员会组成人员,建立修志工作长效机制,推动地方志事业发展。

回顾近6年的修志历程,我们甘苦备尝,欣愧参半。一方面以生逢盛世能参与编修新志而感到莫大的欣慰,另一方面则以自身才识有限难期良志而深感愧疚。“往者已矣,来者可追”。借此机会,愿将此次修志实践中的一些体会举要简记。

修志工作是一项艰巨复杂而又浩大的社会系统工程。岳西县志编纂工作自始至终得到县委、县政府的重视和支持。特别是2007年6月召开推进会后,8月27日,县委副书记、县长汪谦慎专程到地志办调研二轮修志工作,听取地志办负责人的汇报,并与地志办职工亲切座谈。10月11日,县领导宋圣军、汪谦慎、李昌群一行到县志办调研地方志工作,看望、慰问全体二轮修志工作人员,召开地方志工作汇报会,要求各单位、各乡镇继续做好读志、用志工作,让志书的价值得到充分利用,要认真落实会议精神,切实搞好地方志工作。日常工作中,县委、县政府领导还多次在百忙中抽出时间听取志办工作汇报,及时帮助协调解决工作中出现的困难和问题。县人大、县政协领导始终关心、支持地志办工作。省、市志办领导也对岳西二轮修志工作极为重视,省志办王宜斌副主任、刘成典副主任先后于2008年4月、11月专程来岳西检查指导工作。省志办“皖风”网、《安徽省地方志》内刊、《安徽省地方志工作简报》、《志苑》杂志等,均先后对岳西二轮修志工作的启动、推进、志稿评议予报道。2007年、2008年,市志办王雨生主任两次到岳西检查指导工作。在编纂过程中,县编委会成员单位、各乡镇和社会各界也都给予了高度关注、积极配合和热情支持。同时,编好县志要靠一批事业心强又有一定政治、业务水平的修志人员。编修《岳西县志》(1978~2002),从县志编委会成员到编纂人员,无论是在编的还是借用或聘请的,大家都肩负历史使命,不计个人得失,任劳任怨,默默奉献。编者始终视质量为志书

的生命,孜孜以求真实、准确。往往为查对一条资料、核实一个数据,奔波多次;为写好一个条目、用好一个词汇、选好一幅图片,费尽心思,反复斟酌。整部志书的编纂数易其稿,力求记述真实客观,装帧美观大方。

编修社会主义新县志是一项新的工作,时间紧,任务重,要求高,涉及面广,工作量大。尽管编者作了很大努力,但由于水平有限,志稿错漏失当之处仍在所难免,恳请读者给予指正。

岳西县地方志编纂委员会办公室
2008年12月